

我的名字叫海南

编者的话

口述人

一生挥之不去的红色烙印

马海南，1954年出生于海南文昌，出生后曾回祖籍地河北生活，1962年回到海南黎族苗族自治州通什镇生活。1980年离开海南后辗转多地，最后在广东省惠州市审计局退休。现任海南省渡海作战史研究会会长，致力于寻访当年参加海南渡海作战的老战士、老船工，梳理海南岛战役史料。



50后马海南·

寻访老战士，重拾烽火记忆
文海南日报记者王玉洁



1956年冬，马海南与父亲马正在海口留影。

名字是一个人的重要标志，很多时候它诉说了一个的来时路。我叫马海南，出生在海南，这个名字听起来很特别，由来却并不复杂。

我的父亲马正新曾任四野43军128师警卫营2连1排排长，在渡海作战时负责保卫机要人员和电台。海南解放后，我父亲所在部队驻扎在文昌。当时，谁也不知道这支部队何时会撤离海南。但是，他们都知道部队一旦撤离，自己与海南的联系就会慢慢减少。

当时，我父亲很多战友的孩子相继在文昌出生。我和他们一样，也出生在文昌。这些父辈们给孩子取名时都有“海”字，以此纪念解放海南岛那段浴血奋战的岁月。于是，我们这些解放海南岛的老同志的后代，名字里基本都有“海”字。有人叫“海波”，有人叫“海生”，有人叫“海鸥”。但是，像我这样叫“海南”的人并不多。

长大后我才渐渐明白，“海南”这个名字不仅凝聚了父母对我的深情厚意，更深藏了父亲对海南深厚的感情，是我一生都挥之不去的红色烙印。这辈子，我跟海南是分不开的。

为什么这么说呢？我4岁那年跟着爷爷奶奶回到河北老家，后来又到广州。我们原以为从此就要在广州安家了。1961年，听说海南黎族苗族自治州需要大批人才参与建设，父亲便执意要回到海南。

1962年春节前，我们一家八口人踏上了重回海南之路，那年我8岁。从海口秀英港码头上岸后，我们搭乘小火车到达市内，随后乘坐解放牌汽车直奔通什镇。

当时的通什镇是海南黎族苗族自治州的首府所在地，也是自治州政治、经济、文化、教育中心。我在通什镇读书、工作，度过了最难忘的青少年时光。

通什镇气候很好、风景很美，儿时的我们在那里经常与野生小动物为伴。我在海南黎族苗族自治州师范附属小学读书时，学校常常组织我们参加野外活动，我们带上自家做的饭团、小鱼干去爬山，一路高歌一路欢笑。

当时的通什聚集了五湖四海的建设者们，不同地域的思想文化在这里碰撞、交融。我们很

快，生怕回来晚了就错过他们讲战争故事的每个细节。

就这样，我反复听到父辈们讲述当年解放海南岛战役的故事。耳濡目染之下，我对那段历史格外熟悉。可以说，很多人是从1988年海南建省办经济特区后才开始关注海南，我却是因为解放海南岛这段历史才分外关注海南的。

2007年，53岁的我，开始寻访解放海南岛战役的亲历者，全面梳理解放海南岛战役这段历史，一直坚持到现在。东北、北京、河北、长沙、广西……我已经数不清自己去过多少地方了。只要打听到哪里有老战士，我就尽快收拾行囊往那里去。只要健在的、可以接受探访的老兵、老船工，我都要前去拜访。

经过一段时间的努力，2013年，我与省委党史研究室合作，编印了两册110万字的《解放海南战役资料选编》，为海南解放65周年献礼。当时，仍有很多资料没有编印成册，我们决定暂缓整理史料的脚步，先做口述历史，因为有些老兵“等不了了”。

由于上述工作，我获得了“感动海南”2016十大年度人物的荣誉称号。颁奖晚会上，主持人欧阳夏丹问我：“这项工作最大的困难是什么？”我觉得，直到今天，我们遇到的最大困难是时间。做口述历史时，我们要跟时间赛跑、跟生命赛跑。因为很多老同志已经90多岁了，他们“等不了了”，我们一刻也不敢松懈。

今年，在海南省社科院（社科院）的支持下，我们开始研究《粤桂琼海南战役的军事历史地标》这一课题，希望能给后人留下客观、准确、详实的海南战役史料。

我现在年纪大了，还患有白内障，眼睛花得很厉害。有时候电脑看久了，就要借助放大镜来查看资料。越是这样，我越不敢懈怠，我希望自己能全身心投入到海南史料的研究和整理中。

直到今天，还有很多人问我：“为什么要坚持做这件事？”我的答案始终没有变：我的父辈曾为海南解放浴血奋战。我是海南人，在海南出生、在海南成长，我想挖掘海南历史，为海南的未来做一些力所能及的事。

我的祖籍虽然不在海南，但名字就是我的故里，这或许就是人们常说的宿命。从我呱呱坠地，拥有“海南”这个名字那一刻起，就注定与海南相伴相依。■

名字不仅是一个人的重要标志，更是折射历史、体现时代特征的一面镜子。在海南，有一群人很特别，他们的名字叫“海南”。海南日报记者近日从海口市公安局户政管理处获悉，我省公安部门目前登记在册的姓名中，共有476人的名字叫“海南”。这些人中，除了土生土长的海南人外，还有从省外迁居到海南的“新海南人”等。

我省476人叫“海南”

女性268人 男性208人



口述人

我小时候经常在课本和电视中看到有关海南的图片和影像：蔚蓝的大海、柔软的白沙和迎风摇曳的椰子树。在我的想象中，海南是一个充满热情的岛屿。

在安徽读初中时，由于家庭原因，我开始变得悲观沮丧。由于中考成绩不理想，我下定决心改变自己。

我决定改变先从改名开始。我想让自己的名字充满乐观、积极、向上的人生态度。很神奇，当时与海南没有任何交集的我，脑子里就蹦出了“海南”这个名字。

直到女朋友到海南读书，我才跟遥远的海南有了联系。2013年，在北京软件开发管理岗位工作3年后，我决定南下去海南。这个选择与留在海南工作的女朋友有关。其实，我当时纠结了很久，综合考虑后还是决定到发展日新月异的海南去闯一闯。

事实证明，我的选择是正确的。在海南工作两年后，我于2015年被海南金垦赛博信息科技有限公司录用。当时，正好赶上海南推进新一轮农垦改革，我们公司是海南省农垦投资控股集团有限公司三级子公司，承担海南农垦集团的信息化建设等工作。

到海南农垦系统工作后，我找到了一个打开海南的全新视角，越来越觉得海南发展充满了活力。在公司，我主要负责海南农垦土地资源信息化管理及数字农业业务。到海南40个农场深入调研后，我对海南垦区的了解越来越多，认识到海南农垦信息化建设充满了发展潜力。

来自五湖四海的海南农垦人投身垦区建设，他们拥有“热爱祖国、不辱使命、披荆斩棘、艰苦奋斗”的农垦精神。这种精神也不断激励我、鼓舞我为海南农垦新一轮的发展建设继续奋斗，为海南推进自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设贡献自己的力量。

我成为“新海南人”后，在海南娶妻生子、成家立业，工作岗位也从公司的系统分析师、部门经理、项目总监提升至副总经理。这是我以前从未想过的。我选择到海南发展，一开始是因为爱情。如今回过头看，自从我改名为“海南”后，我和海南的缘分也在不断加深。我时常想，如果我的人生中没有改名这个插曲，或许我现在依然离海南很遥远。■



马海南（左）在广东徐闻聆听老船工讲述解放海南岛战役历史。

本版图片由受访者提供

口述人

林海南，1993年出生于海南，2013年从海南外国语职业学院毕业后到广东佛山工作，2018年从佛山回到海口从事二手奢侈品网络销售。



90后林海南： 创业路上奔跑前行

文海南日报记者王玉洁 实习生李婷

名字里有“海南”两个字是件挺酷的事。上学时，很多同学都知道我们学校有个人叫“林海南”，但他们并不认识我。自我介绍后，我常常看到许多同学露出了惊喜的表情：“哦，原来你就是林海南！”

“你是海南人吗？”工作后，经常有同事、朋友这样问我。因为名字中有“海南”两个字，很多人都对我充满了好奇。久而久之，我的自我介绍也有了固定套路：“大家好，我叫林海南，我来自海南，欢迎大家到海南玩。”

这招屡试不爽。这个特别的名字，让很多人对我印象深刻。我的名字也常常成为人们初次见面时谈论的话题。

上小学一年级前，我叫林梦婕。看到堂哥、堂姐的名字中都有“海”字，我羡慕不已。我是家族中年纪最小的女孩，特别想跟哥哥姐姐一样名字中能有“海”字。我的想法获得了妈妈的支持。当时，才上小学一年级的我识字不多，“海南”是我最熟悉的词语，我就将自己的姓名改成了“林海南”。

作为土生土长的海南人，我在儋州生活了15年，又在文昌读了5年书。与家乡同名的我非常热爱海南。在我眼中，美丽的海南拥有如画的风景和质朴的乡亲。2013年大学毕业后，我跟随妈妈的脚步来到广东佛山工作。在佛山工作的五年中，虽然个人眼界越来越宽阔，但是我依然很想念家乡海南。

去年，海南建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的新闻占据了各大媒体头条。我的老师、同学们都在热烈讨论这个话题，大家都觉得很振奋、很自豪，每个人都希望家乡发展得越来越好。那时的我已经离开佛山，在上海获得了奢侈品鉴定师资格证，依靠互联网进行二手奢侈品交易。由于这个行业不受地域限制，去年年底，我决定回到家乡海南发展。

二手奢侈品交易行业在日发展得较为成熟。目前，海南二手奢侈品（手表、包、首饰等）交易市场还比不上北上广等大城市火热，但是到网络交易平台、中古店等交易平台“淘”二手奢侈品正逐步成为潮流。

回到海南后，我与许多团队展开合作，希望能让更多人了解二手奢侈品交易行业。在这个过程中，我发现海南创新创业的氛围越来越浓，很多合作伙伴都有想法，敢想敢闯，不甘于现状，越来越多人都想通过创业参与家乡建设，实现自己的人生价值。■